

Знамя Труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Вторник
12 марта
1974 года
№ 31 (4287)
Цена 2 коп.

ПОЗЫВНЫЕ красной субботы

Трудящиеся нашего района, как и вся страна, готовятся к событию, которое уже стало традицией нашей славной жизни,—к красной субботе.

Ее инициаторы в нынешнем году, как и 55 лет назад, коллектив депо Москва-Сортировочная, а также коллективы заводов им. Лихачева, чл. Владимира Ильича, «Красный пролетарий», Объединения «МЭЛЗ», комбината «Трехгорная мануфактура» и треста «Мосотделстрой» № 3 решили в честь 104-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина провести 20 апреля коммунистический субботник. Разные рубежи они наметили на этот день, но их объединяет одно: стремление добиться в красную субботу наивысшей производительности труда, работать в этот день на сбереженных сырье, материалах, энергоресурсах.

Добрая инициатива передовых коллективов подхвачена тружениками многих предприятий страны. К этому дню готовятся и труженики колхозов, совхозов, промышленных предприятий и учреждений района.

В. И. Ленин высоко оценил значение коммунистических субботников, разглядев в них «живые ростки подлинного коммунизма». Он поддержал патристическую инициативу трудящихся, посвятив ей страничку бессмертной работы «Великий почин». В субботниках В. И. Ленин увидел сознательный и добровольный почин в развитии производительности труда, в переходе к новой трудовой дисциплине.

Пережив десятилетия, субботники стали частицей нашей жизни. Каждый раз, выходя трудиться в красную субботу,

советские люди с гордостью оглядывают путь становления и развития нашего государства, сосредотачивают внимание на нерешенных задачах, чл том, что еще предстоит сделать.

В летопись коммунистического строительства вошли проведенные в последние годы Всесоюзные субботники, в которых приняло участие все взрослое население страны. 21 апреля 1973 года, например, более 132 миллионов человек трудилось непосредственно на своих рабочих местах.

Рабочие промышленных предприятий, транспорта, колхозов, совхозов, учащиеся старших классов района работали не только на своих местах, но и благоустривали населенные пункты, готовились к весенне-полевому работам, очищали скотопомещения от снега и навоза. Всего на субботнике в прошлом году заработали 12455 рублей. Эти средства были направлены на улучшение просвещения и здравоохранения. Учащиеся младших классов в этот день собрали много металлолома и макулатуры.

Сейчас пока еще трудно сказать, сколько будет участвовать людей в будущей красной субботе, сколько будет заработано средств. Но ясно одно, что на нее выйдут тысячи людей, будут трудиться по ударному. А для этого партийным организациям совместно с хозяйственными руководителями нужно тщательно проанализировать свою работу прошлых лет, создать оперативные штабы по подготовке и проведению субботника, подготовить фронт, определить объем работы.

Прибытие Л.И. Брежнева в Сочи

10 марта в Адлер прибыл Генеральный секретарь ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР Л.И. Брежнев для встречи с Ж. Помпиду. На пути следования из аэро-

порта «Адлер» в Пицунду Л. И. Брежнев радушно приветствовали жители городов и отдыхающие в здравницах Черноморского побережья. (ТАСС).

Наука — производству Сплавы станут прочнее



Научными сотрудниками исследовательского физико-технического института при Горьковском государственном университете имени Н. И. Лобачевского создана серия оригинальных прецизионных магнитометрических установок, которые дают возможность наблюдать за протеканием процессов при термической обработке сплавов.

Результаты исследований позволяют разработать научно обоснованную технологию получения упрочненных сплавов.

Оснащение подобными установками промышленных предприятий даст государству значительный экономический эффект.

На снимке: исследования проводят инженер Л. Борисевич и профессор Б. Апаев (справа). Фото В. Зуфарова и В. Войтенко.

Беседа Л.И. Брежнева с журналистами

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев 10 марта принял группу французских журналистов, представляющих ведущие органы печати, радио и телевидение Франции.

Л. И. Брежнев сделал заявление для печати, касаясь его предстоящей встречи с президентом Французской республики Ж. Помпиду, и ответил на вопросы корреспондентов. (ТАСС).

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

КОЛХОЗНИКОВ И КОЛХОЗНИЦ КОЛХОЗА „Красное знамя“

Выполняя исторические решения XXIV съезда КПСС, труженики нашего колхоза добились определенных успехов в выполнении заданий девятой пятилетки.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование работников сельского хозяйства и в ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, подсчитав свои возможности и резервы, берем на себя следующие социалистические обязательства: получить урожай зерновых культур с площади 4800 га по 25 центнеров; довести валовое производство зерна до 120000 центнеров; продать государству 78000 центнеров хлеба; для общественного скота заготовить 14000 центнеров сена, 10500 центнеров сенажа, 40000 центнеров силоса, 1000 центнеров корнеплодов.

Провести все сельскохозяйственные работы в сжатые агротехнические сроки с высоким качеством.

Доведем валовое производство молока до 11300 центнеров, мяса—до 2900 и шерсти—до 89 центнеров, из них продадим государству 9800 центнеров молока, 2700 центнеров мяса, 115 центнеров в зачетном весе шерсти.

Надоим от каждой фуражной коровы по 2500 кг молока, истрижем с каждой овцы по 3,8 кг шерсти. Доведем среднесуточный вес каждого животного крупного рогатого скота до 350 кг, свиней—110 кг. Получим от каждой 100 маток по 95 телят, 115 ягнят и добьемся полного их сохранения. Доведем поголовье скота на конец года: крупного рогатого—до 2100 голов, в том числе коров—до 560, овец—до 2600, свиней—до 1100 и лошадей—до 200 голов. Улучшим уход, кормление и содержание скота, наладим племенное дело.

Все колхозники систематически будут повышать свою квалификацию на постоянно действующих агротехнических и зооветеринарных курсах.

Добьемся высокопроизводительного и эффективного использования автотранспортного парка, механизмов в животноводстве, организуем широкое движение за сокращение затрат на ремонт техники и инвентаря, за экономию горюче-смазочных материалов.

Начнем строительство здания средней школы, ремонтной мастерской. Завершим строительство 9 двухквартирных и вновь построим 3 двухквартирных дома, свиначник-откормочник, водопровод, механизированный ток.

Социалистические обязательства приняты на собрании колхозников.

Идти дальше, добиваться большего

Прошедший 1973 год для меня и моих подруг был годом новых трудовых свершений. Наша бригада свиноводческой фермы произвела 2257 центнеров свинины. Это на 180 центнеров больше плана. Государству сдали 1942 центнера, это около 40 процентов от общего веса сданного мяса совхозом.

Хороших производственных показателей по выращиванию поросят добились мои подружки по работе Наталья Куцайкина, Мария Кудрярова, Нина Гаврилова. Они с честью выполнили свои социалистические обязательства, получили, сохранили и сдали при отъеме по 480—500 поросят.

На всю жизнь останется в моей памяти третий, решающий год девятой пятилетки. Я, как и мои подружки—свиноводки, с честью выполнила свои социалистические обязательства. Мой многолетний скромный труд высоко оценен. Правительство наградило меня орденом Трудового Красного Знамени. Эта высокая награда хотя и горит на моей груди, но я отдаю должное нашему сплоченному коллективу свиноводческой фермы—коллективу коммунистического труда, где я работаю вот уже десять лет.

1973 год, решающий год девятой пятилетки, ушел в про-

шлое, в историю.

Большие и сложные задачи стоят перед работниками животноводства в определяющем году пятилетки. Всесоюзное социалистическое соревнование работников животноводства по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства, начатое еще в 1972 году, с новой силой разгорается сегодня.

В ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу наш коллектив принял на себя социалистические обязательства: к концу года довести поголовье свиней до трех тысяч голов, добиться среднесуточного привеса свиней не менее 380—400 граммов, получить от каждой основной свиноматки по 22 поросят и добиться среднего веса поросят при отъеме не менее 16 кг, продать государству свинного мяса 2560 центнеров, или увеличить продажу против фактической сдачи в 1973 году на 820 центнеров.

Лично я соревнуюсь за то, чтобы от 25 основных свиноматок получить 550 поросят. Это будет моим личным вкладом в успешное выполнение заданий девятой пятилетки.

Г. КУЗНЕЦОВА,
свиноводка
Хайбуллинского совхоза.

Кто сегодня впереди?

Опережают илячевцы

В колхозе «Новый путь» две молочно-товарные фермы. Они не первый год соревнуются между собой. По итогам 1973 года Илячевская ферма, надоив от каждой коровы по 2202 кг молока, победила в социалистическом соревновании коллектив Ново-Зирганской фермы, надоивший по 2100 кг молока.

Животноводы обеих ферм в ответ на Обращение ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном со-

циалистическом соревновании и на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, приняли повышенные социалистические обязательства на определяющий год девятой пятилетки: надоить от каждой коровы по 2400 кг молока, от каждой 100 коров получить по 95 телят, от 100 овцематок—по 100 ягнят, с каждой овцы настричь 3,5 кг шерсти.

Слова животноводов не расходятся с практическими дела-

ми. Они с первых дней нового года широко развернули социальное соревнование за досрочное выполнение задания определяющего года пятилетки. Сейчас по итогам двух месяцев лидирует опять-таки Илячевская ферма. Здесь надой от каждой коровы составляет 316 кг, тогда как у новозирганцев—307 кг.

Уверенный старт взяли многие доярки колхоза. Так, первенство по надою молока от каждой фуражной коровы за

два месяца завоевала Ш. Кунакасова, она получила по 478 кг молока. А доярки Б. Уракова, Х. Аллабердина, Ф. Юмагулова, С. Давлетханова от каждой коровы за этот же период надоили по 427—392 кг.

А что же новозирганцы? Неужели так и будут идти по следу?

Р. ВАЛЕЕВ,
зоотехник
колхоза «Новый путь».

В ответ на награду

Указом Президиума Верховного Совета СССР за успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, проявленную трудовую доблесть в выполнении принятых социалистических обязательств по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 годов орденом «Знак Почета» награжден чабан колхоза им. Калинина Иван Пантелеевич Вербицкий.

Получая эту высокую награду Родины, Иван Пантелеевич сказал: «Столь высокая оценка моего скромного труда обязывает трудиться еще лучше».

Когда радио передало текст Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, Иван Пантелеевич вместе с женой Марией Николаевной долго раздумывали над тем, как ответить на этот призыв. Прошлогодние итоги неплохие. От каждой сотни овцематок получено по 96 агнят и с каждой овцы настрижено по 3,2 кг шерсти. Но ведь на определяющий год поставлены более сложные задачи.

В зимовку овцы пошли в хорошей упитанности. Сейчас больше половины их обьягни-

лось. От двухсот овец получено более двухсот агнят. На помощь Ивану Пантелеевичу пришла жена Мария Николаевна. Она набрала полный сакман. Стараясь полностью сохранить полученный приплод, они поочередно находятся у овец. Дают мильеральную подкормку, ветошный корм агнятам.

Когда спросили у Ивана Пантелеевича, какие социалистические обязательства взял он на этот год, то он назвал цифры. Он их давно уже обдумал: получить по 95 агнят от каждой сотни овец и по 4 кг шерсти. А потом горячо заговорил:

— За нами дело не станет, мы постараемся поработать на совесть. Но вот нужно заняться улучшением пастбищ, построить плотину для водопоя. И породность овец надо улучшить, пора бы перейти на искусственное осеменение овцематок. Одним словом, — заключил Иван Пантелеевич, — для выполнения социалистических обязательств, которые я принял на определяющий год девятой пятилетки, требуется определенная помощь правления и специалистов колхоза.

Т. ЯИЦКИЙ.

ЛУЧШИЕ ТЕЛЯТНИЦЫ

В Больше-Арслангуловской бригаде колхоза «Сакмар» не мало трудолюбивых животноводов. Среди них и передовая телятница Зайнап Мухаметова. Она более пяти лет хорошо трудится на этом ответственном участке животноводства. Соединяя накопленный годами опыт с любовью к своей профессии, она ежегодно перевыполняет плановые задания по привесу молодняка и добивается хороших показателей в социалистическом соревновании среди животноводов колхоза.

Распорядок дня для нее — закон. И потому все телята вовремя накормлены, напоены. А в клетках у них всегда заведен порядок. Она соблюдает гигиену, заботится о подкормке их микроэлементами. Поэтому у нее всегда телята здоровые и нет падежа.

В эти дни Зайнап Мухаметова ухаживает за 30 телята-

ми молочного периода. Каждый из них ежедневно прибавляет в весе на 800 граммов при плане 700 граммов.

Есть у нее хорошая соперница — Саня Базикова. Свой трудовой путь она только начинает. После окончания десяти классов Абишевской средней школы она пришла на ферму и в декабре стала комплектовать себе группу из новорожденных телят. Сейчас их уже более 30. Работает она не хуже опытных. Хороший уход, строгое соблюдение ветеринарных правил позволили Сане добиться хороших успехов в работе. Телята растут бодрыми, здоровыми, среднесуточный привес составляет 900 граммов. Сейчас С. Базикова занимает первое место в социалистическом соревновании среди телятниц колхоза.

С. АСКАРОВ,
зоотехник колхоза «Сакмар»

В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, президиуме райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок, в райкоме ВЛКСМ

В О ИСПОЛНЕНИЕ постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1974 году» бюро райкома КПСС, исполком райсовета депутатов трудящихся, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ приняли решение, направленное на развертывание социалистического соревнования среди земледельцев и животноводов района.

Разработаны условия социалистического соревнования для земледельцев и для животноводов района.

Для поощрения победителей в социальном соревновании учреждено:

По полеводству: два переходящих

Красных знамени райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок и райкома ВЛКСМ для колхозов и совхозов; вымпелы для бригад и отделений с вручением дипломов; дипломы для присуждения передовым механизаторам по профессиям.

По животноводству: два переходящих Красных знамени — для колхозов и совхозов; вымпелы для коллективов ферм с вручением дипломов; дипломы для присуждения лучшим животноводом по профессиям.

Передовики сельскохозяйственного производства будут занесены на Доску почёта районной газеты «Знамя труда» с вручением удостоверения.

Первыми публикуются условия соревнования для животноводов района.

У С Л О В И Я

социалистического соревнования работников животноводства Хайбуллинского района на 1974 год

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ соревнование колхозов, совхозов, отделений и ферм за увеличение производства и заготовок животноводческих продуктов организуется с целью мобилизации колхозников и рабочих совхозов, руководителей и специалистов на добросовестное выполнение решений XXIV съезда партии и декабрьского Пленума (1973 г.) ЦК КПСС.

Победителями социалистического соревнования считаются колхозы, совхозы, отделения и фермы, выполнившие следующие условия:

— добившиеся наибольшего процента выполнения квартальных, полугодовых, 9-месячных и годовых народнохозяйственных планов по продаже государству мяса, молока, яиц и шерсти. При этом объем заготовок должен превышать уровень соответствующего периода прошлого года;

— обеспечение прироста поголовья всех видов продуктивного скота и птицы;

— добившиеся наиболее высоких показателей среди колхозов, совхозов, отделений и ферм по надоям молока на корову, яйценоскости кур, пастригу шерсти на одну овцу и весу одной головы скота, продаваемого государству. Эти показатели должны быть выше соответствующего периода прошлого года.

При подведении итогов социалистического соревнования

колхозов, совхозов, отделений и ферм, наряду с выполнением выше указанных условий, учитываются следующие показатели:

Состояние воспроизводства стада и сохранности поголовья, наибольший выход, увеличение приплода, снижение падежа;

Состояние племенной работы: внедрение искусственного осеменения, выделение животных в племенное ядро и работа с ними, направленное выращивание, постановка зоотехнического учета на фермах;

Товарность животноводческой продукции;

Высокое качество продаваемой государству продукции;

Выполнение заданий по продаже государству свинины, мяса птицы.

Победителям социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок животноводческих продуктов по предоставлению управления сельского хозяйства решением бюро райкома КПСС, исполкома райсовета и президиума райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок присуждается:

колхозу и совхозу, занявшему первое место, — переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ, выделяется по одному мотоциклу с коляской для продажи передовому работнику животноводства;

фермам, занявшим первое место, — вымпелы с вручением дипломов;

победителям по профессиям — дипломы с присуждением звания «Лучший животновод района 1974 года».

Животноводы, добившиеся в 1974 году следующих показателей:

доярки, надоявшие молока от фуражной коровы: в совхозах — не менее 3000 кг, в колхозах — не менее 2600 кг.

скотники, обслуживающие молодняк крупного рогатого скота на интенсивном откорме, добившиеся 1200 граммов среднесуточного привеса;

скотники, обслуживающие молодняк крупного рогатого скота старше 6-ти месяцев, — 800 граммов среднесуточного привеса;

телятницы — 950 граммов; свинари — 500 граммов.

Получившие и сохранившие приплод от ста маток за год: телят — 100 голов, агнят — 110, от основной свиноматки по 15 и от разовой по 7 поросят;

Настрига шерсти с каждой овцы по 5 кг.

За достигнутые успехи присуждаются дипломы «Лучший животновод района» по профессиям и награждаются почетными грамотами, путевками в санатории, дома отдыха, туристическими путевками и ценными подарками.

Итоги соревнования подводятся ежемесячно, по кварталам и в конце года.

20 целинных лет

Так называется выставка, открывающаяся в Целинограде. Экспонируется больше двухсот документов и фотографий, повествующие о трудовом подвиге покорителей Казахской целины. Особое внимание посетителей привлекает фотокопия информационного сообщения о пленуме Акмолинского (сейчас Целиноградского) обкома партии, который состоялся 2—3 июня 1955 года. В работе пленума принял тогда участие и выступил с речью Л. И. Брежнев. (ТАСС).

Посвящается великому педагогу

Исполнилось 150 лет со дня рождения народного педагога Б. Д. Ушинского. На здании Московского университета 2 мар-

та открыта мемориальная доска. «Здесь в 1840—1844 годах учился великий русский педагог-демократ Константин Дмитриевич Ушинский» — начертано золотом на белом мраморе. (ТАСС).



На снимке нашего фотокорреспондента В. Усманова вы видите лучших свиноводов Центрального отделения Хайбуллинского совхоза М. Кудрязову и А. Ерешина.

Встав на трудовую вахту по успешному завершению четвертого года пятилетки, передовики производства изо дня в день добиваются хороших показателей на откорме свиней.



9 марта исполнилось 40 лет со дня рождения Юрия Алексеевича Гагарина (1934—1968), первого в мире летчика-космонавта, Героя Советского Союза.

На снимке: Ю. А. Гагарин.
(Фотохроника ТАСС).

Семенам—высокие кондиции

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Уборка семенных площадей в прошлом году проходила в неблагоприятных погодных условиях. Сильные продолжительные дожди, недостаточное количество солнечных дней привели к тому, что отдельные площади семенных участков, скошенные в валки, под дождем лежали около месяца. Это привело к тому, что часть из них проросла в валках, часть наклонилась и при очистке отдельные зерновки семян остались без зародыша.

Такие семена, особенно пшеницы, и засыпаны в хозяйствах нашего района. Кроме этого, наши семена физически незрелые, то есть в период восковой спелости они не получили достаточного количества тепла и фаза эта затянулась. Все семена имеют повышенную влажность. Проверив семена наших хозяйств на 1 декабря 1973 года, из 238735 центнеров мы имеем некондиционных по всхожести 196456 центнеров, причем у

116967 центнеров всхожесть была ниже 70 проц.

Перед агротехнической службой района встала проблема: как вывести семена из состояния покоя, заставить расти. Работники госсеминации просушивали представленные образцы семян в комнатных условиях, после чего определяли их всхожесть. После ряда опытов всхожесть семян пшеницы, овса и некоторых партий ячменя резко повысилась. Одновременно с

просушкой закладывались для проверки на всхожесть семена, протравленные гранозаном. И разницы между просушенными семенами и протравленными почти не было.

В результате проделанной работы уже на 1 марта достигли значительного улучшения всхожести семян (смотрите таблицу, где количество указано в тоннах).

Это качество семян достигнуто только в лабораторных условиях. Для того, чтобы семена в хозяйствах тоже достигли такого же качества, необходимо все партии семян подвергнуть воздушно-тепловому обогреву. Для этого двери и окна в складах надо открывать, устраивать сквозняки. Перелопачивать. Но делать это надо постепенно, чтобы с поступлением тепла не могло вступить в дело самонагревание у влажных семян.

Бобовым культурам—гороху, вику, если они всхожесть еще не потеряли, осторожно давать свежий воздух, так как они имеют высокую влажность, могут быстро прорасти, превратив все в сплошную кошку.

Протравливание дает большое повышение всхожести, кроме того, в лабораторных условиях протравливание семян дает равномерные всходы без плесени, следовательно, в хозяйственных условиях протравливание семян также дает одновременные всходы при равномерной, одинаковой заделке семян в почву. Кроме того, при опудривании ядохимикатами семена не подвергаются различным грибковым заболеваниям, плесени, а также убиваются споры твердой голозлии.

Протравливание уже необходимо проводить сейчас, причем те партии семян, которые имеют влажность 17 процентов. Выше этой влажности семена можно протравливать в апреле. Пленочные культуры (ячмень, овес) в большинстве у нас влажные, их нужно также протравливать в апреле, причем увлажненным способом, так как ядохимикаты не прилипают к гладкой поверхности этих культур. Можно даже за 3—4 дня до посева протравить семена увлажненным способом, это положительно скажется на их всхожести.

Необходимо обратить внимание на то, что почти все партии ячменя в хозяйствах района засорены пшеницей. Из года в год эти семена считаются зерносмесью, но их можно высевать только на однолетние травы, на фураж. Для сдачи государству или на семенные цели надо иметь чистые семена. В хозяйствах района все партии семян ячменя смешаны с пшеницей, и они относятся к некондиционным семенам по чистоте. Поэтому все партии семян предстоит еще раз проверить с 1 апреля без учета влажности и всем хозяйствам надо представить все партии семян на предпосевную проверку.

К. ЛЕВИЦКАЯ,
начальник
госсеминации.

Наименование хозяйства	Прогерено	Кондиционные	К л а с с			Некондиционные	Всего
			I	II	III		
им. Фрунзе	577	527	175	—	352	50	
Новый путь	900	817	379	145	292	83	
Кр. добровольец	1000	913	—	93	320	587	
им. Калинина	613	50	—	—	50	563	
Красное знамя	930	794	—	—	794	136	
им. Ленина	1250	1050	—	50	1000	200	
Сакмар	430	420	—	—	420	10	
им. Салавата	350	350	—	350	—	—	
Совхозы:							
Акъярский	4479	650	150	—	500	3829	
Таналыкский	2915	1725	—	388	1337	1190	
Хайбуллинский	2900	2237	3	1472	762	663	
Маканский	3306	2706	70	2100	536	600	
Матраевский	3840	2935	—	1810	1125	905	
Степной	950	762	25	80	657	188	
По району:	24400	15435	802	6488	8145	9004	

С отчетных собраний колхозников

КАДРЫ НАДО ГОТОВИТЬ

Коллектив колхоза «Сакмар» на своем отчетном собрании подвел итоги производственно-финансовой деятельности за решающий год девятой пятилетки. Отмечено, что она не принесла желаемого результата.

Хозяйство продало государству 2300 центнеров зерна, 1594 центнера мяса, 4806 центнеров молока, 35 центнеров шерсти. Но в третьем году пятилетки сакмарцы остались в долгу перед государством. Они не додали стране 3200 центнеров хлеба и 25 центнеров шерсти. Колхоз в течение года получил 377896 рублей дохода. Одна из основных отраслей производства—растениеводство в прошлом году принесло колхозу только 17 проц. общего дохода, потому что с каждого гектара зерновых получено только по 9,1 центнера.

Никому не секрет, что в этом сказались неблагоприятные погодные условия. Но докладчик председатель колхоза Ф. Г. Сафин и выступающие назвали и другие причины. Основной из них является то, что в колхозе явно ослабла борьба за культуру земледелия, некоторые механизаторы не стараются выполнять работу качественно. Например, в период уборки из-за халатности некоторых комбайнеров во второй бригаде на площади более 60 га остались неподобренные хлебные валки. Техника не полностью была подготовлена к уборке. Из-за этого уборка затянулась и более 250 га пшеницы осталось необранной.

Не на должном уровне было организовано соревнование среди механизаторов, ни один из них не брал обязательства. Не применялись меры морального и материального поощрения в период весенне-полевых работ и уборки урожая. Механизаторами некачественно выполнялись полевые работы, а со стороны правления был слабо органи-

ван контроль. Об этом говорит пестрота в урожайности.

Почти во всех бригадах не созданы были условия для нормальной и плодотворной работы механизаторов. Даже в период уборки в первой бригаде не организовали общественное питание. И это сказалось на производительности труда. Комбайнеры равно бросали работу.

Немаловажное значение в повышении плодородия почв играют агротехнические мероприятия. Однако в данном хозяйстве этому не уделяется должного внимания. На полях колхоза немало осота, овсюга, карантинного сорняка—амброзии. Давно большинство земледельцев района уже взяли на вооружение такой важнейшей агроприемы для борьбы с сорняками и накопления влаги, как ранняя зябь. А здесь на каждом отчетном собрании только упоминают об этом. В колхозе не занимаются вывозкой и внесением органических удобрений. Все это да плюс погрывы посевов привели к низкой урожайности.

Когда шла речь об урожайности зерновых культур невольно припоминается девиз великого биолога И. В. Мичурина: «Мы не можем ждать милостей от природы, взять их у нее—это наша задача». Однако незаметно, что его взяли на вооружение сакмарские земледельцы.

Хотя колхоз в 1973 году справился с планом продажи государству мяса, молока, в целом развитие животноводства остается на низком уровне. Плохо обстоит дело с сохранением приплода: на 100 коров приходится только 74 теленка, за сто овцематок—89 ягнят. На мясокомбинат колхоз отправил крупный рогатый скот средним весом каждого 320 кг. А в настоящее время отдельные хозяйства района доводят этот результат более чем до 400 кг. От недополучения планового

приплода, падежа скота, продажи некачественного молока, по подсчетам экономистов, колхоз понес более пятидесяти тысяч рублей убытков.

Надо отметить, что в колхозе нет настоящей борьбы за подтягивание отстающих работников до уровня передовиков. Это наблюдается и в животноводстве, и среди механизаторов. Один механизатор, как Ахат Сурин, Фаттах Юнусов, Тимерьян Хайбуллин, Габбас Назаргулов, Ялтимер Абдулменов и другие, добросовестно относятся к работе, но такие, как Сагат Идрисов, Хурмат Музафаров, Марат Мухамедьянов и некоторые другие, не смогли выполнить годовые задания на своих тракторах. Руководители бригад, заведующие фермами слабо занимаются воспитательной работой, организацией труда. Не требовало от них этой заботы ни правление колхоза, ни партийная организация колхоза. Только этими причинами можно объяснить столь разительную разницу в результатах труда доярков.

При одинаковых условиях кормления и содержания животных Назифа Каримова надояла по 2993 кг молока, а К. Сайфуллина—меньше на 1150 кг. Или на Абишевской ферме З. Илимбетова надояла по 2557 кг, а Г. Абдулменова—по 1748 кг, большеарслангуловская доярка Роза Кускильдина—по 2342 кг, а Ф. Аралбаева—по 1832 кг.

Для улучшения дел в колхозе еще недостаточно подготовлены кадры. Однако руководители колхоза слабо занимаются обучением тружеников: не работают агрозоветкружки, в школах по экономическому обучению занятия проводятся очень редко, от случая к случаю. В хозяйстве насчитываются более 40 механизаторов. Из них только трое второго класса, а механизаторов первого класса вообще нет. Ме-

ханизаторский состав недостаточно пополняется молодыми кадрами. Например, среди комбайнеров нет ни одного молодого колхозника.

В последние два—три года окончили профтехучилища более десяти человек, из них только пять работают механизаторами. В чем же причина? Причина в том, что руководители колхоза направляют таких подростков, которые не смогли продолжить учебу в средней школе. От таких механизаторов толку мало.

В каждом году Абишевская средняя школа выпускает более 20 юношей и девушек. Многие из них пробуют свои силы в высших учебных заведениях. Иногда возвращаются после неудач, но многие не остаются в родном колхозе. Что понуждает их делать такой шаг? Хотя школа старается воспитывать уважение к сельскому труду, но недостаточное. Случайные встречи с передовиками колхоза, помощь на сенокосе или на уборке—это еще не воспитание. В школе нет истории роста колхоза. Неорганизованно проводится практика учащихся в трудовой семестре. Правление, партком колхоза и исполком сельского Совета торжественно не принимают выпускников и члены колхоза. Не хотят иметь своих стипендиатов в ВУЗах. Потому специалисты, окончившие высшие учебные заведения, не остаются в родном колхозе. Недостаток подготовленных кадров в «Сакмаре»—это результат слабой воспитательной работы с людьми правления и парткомом.

Полностью обеспечить хозяйство квалифицированными механизаторами, грамотными специалистами можно лишь в том случае, если руководители колхоза ежедневно и кропотливо будут работать с людьми, особенно с молодежью.

У. ИЛИМБЕТОВ.

В Абишевской средней школе Учатся прилежно, полезно отдыхают

Весело проводят свой досуг учащиеся младших классов школы. С помощью своих учителей они организуют различные мероприятия. И даже большая перемена проходит для них не бесполезно. Так, ученики здесь и поют, и пляшут, и играют, и рассказывают стишки, и даже выступают на школьном радио.

Например, недавно такое выступление было организовано 4 «А» классом. Программа их оказалась содержательной и занимательной.

Кстати, этот класс не только лучше организует свой отдых, но и впереди по учебе. Первую половину учебного года он закончил со стопроцентной успеваемостью.

В спортзале школы между учащимися 6 «А» и «Б» классов прошло соревнование по пионерболу. Среди ребят победу по этому виду спорта одержала со счетом 3:0 команда 6 «А» класса, а среди девочек — со счетом 2:1 — 6 «Б» класса.

Клара ИБРАГИМОВА,
юнкор.

Александр Федорович Ишков считается одним из лучших киномехаников района. Вот уже более девятнадцати лет он обслуживает показом кинофильмов население Федоровки. Его работой довольны односельчане. Александр Федорович ежегодно перевыполняет план. Так, в решающем году пятилетки он обслужил 19202 зрителя при плане 13625. За девятнадцать лет работы киномехаником Ишков дважды удостоен звания «Отличник кинематографии СССР». Ударник коммунистического труда Александр Федорович определяющий год девятой пятилетки начал хорошими показателями, задание двух месяцев выполнил на 116 процентов.

На снимке: А. Ф. Ишков за просмотром нового фильма.

Фото В. Урманова.



Отвечаем читателям

Правление поступает неправильно

Группа скотников из колхоза «Новый путь» обратилась в редакцию с вопросом: правильно ли правление колхоза поступает, не предоставляя выходные дни и не оплачивая их?

Начальник управления сельского хозяйства исполкома райсовета тов. Левицкий Н. Д. сообщил, что правление колхоза неправильно поступает. Оно нарушает п. 16 Правил внутреннего распорядка колхоза. В этом пункте говорится, что всем членам колхоза еженедельно предоставляются выходные дни. В напряженные периоды сельскохозяйственных работ, в случае производственной необходимости правление колхоза может перенести дни отдыха на более свободное от работы время.

В тех случаях, когда до конца года колхозникам не были предоставлены дополнительные дни отдыха, правление колхоза должно произвести оплату в следующем порядке: трактористам-машинистам по 4 разряду, а другим работникам по III разряду повременных тарифных ставок, т. е. соответственно, 4 рубля 78 копеек и 2 рубля 40 копеек за каждый неиспользованный день отдыха.

3. ИТБАЕВ,
сельнор.



МОРДОВСКАЯ АССР. 12 миллионов штук яиц продат государству в этом году птицефабрика «Комсомольская» Чамзинского района. Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, коллектив с первых дней нового года взял хороший старт.

Благодаря четкой, хорошо организованной работе всех подразделений, сдаче в эксплуатацию новых ферм государству продано значительное количество яиц сверх плана.

НА СНИМКЕ: в новом пичнике. Бригадир Валентина Бабенко (справа) и лучший оператор Татьяна Гришкина.

Фото Ю. Белозерова (Фотохроника ТАСС).

Редактор **М. И. ЖДАНОВ.**

Встреча с тружениками

Недавно в нашей Исянгильдинской восьмилетней школе прошел вечер на тему «Человек прекрасен трудом». На него пригласили ветеранов производства и передовых тружеников. Перед учащимися выступил бригадир Илгаметдин Галин. Он рассказал о своей агрономической учебе и влиянии знаний на работу, дал некоторые советы по выбору профессии.

Затем выступил зоотехник

Г. С. Исянгильдин и передовая доярка Салиха Шарипова. Они рассказали о делах животноводов и призвали юношей и девушек после окончания школы оставаться в селе. С пожеланиями выступили доярка Ш. Ибрагимова, механизатор И. Исянгильдин, ветеран труда Имаметдин Исянгильдин. Вечер прошел интересно и всем понравился.

ТВ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
(Время московское).

ВТОРНИК, 12 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—В. Пистоленко—«Ступени». Телевизионный многосерийный спектакль. 1-я серия—«У порога», 2-я серия—«Встречи на рассвете», 16.15—Программа передач. 16.20—«Москва и москвичи». Обзорное. 16.50—Для школьников. «Читайгород». 17.20—«Три спасибо в день». Телевизионный документальный фильм. 18.00—Новости. 18.15—Для детей. «Про ленивые колеса». Документальный фильм. 18.40—«Играй, мой баян». 19.10—На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 19.40—Премьера телевизионного многосерийного спектакля. В. Пистоленко—«Ступени». 3-я серия—«Крутые повороты». 21.00—«Время». Информационная программа. 21.30—Спортивная программа: На III зимней спартакиаде народов СССР; международная товарищеская встреча по хоккею сбор-

ных команд ЧССР—СССР. Передача из Чехословакии. По окончании—Новости.

СРЕДА, 13 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—«Клуб кинопутешественников». 10.30—В. Пистоленко—«Ступени». Телевизионный многосерийный спектакль. 3-я серия—«Крутые повороты». 16.00—«Наука сегодня». 16.30—Для школьников. «Концертный зал телестудии «Орленок». 17.00—«Чернышевские хроники». Телевизионный документальный фильм. 18.00—Новости. 18.15—Для детей. «Принцесса и трубочист». Кукольный спектакль. 18.30—Премьера телевизионного документального фильма «Моя Москва». 19.25—Играет Андра Наварра. (Франция). 19.40—Премьера телевизионного многосерийного спектакля. В. Пистоленко—«Ступени». 4-я серия—«Тихая пристань». 21.00—«Время». Информационная программа. 21.30—На III зимней спартакиаде народов СССР. 23.15—Новости. Программа передач.

ЧЕТВЕРГ, 14 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—«Советский характер». Телевизионный очерк. 10.00—В. Пистоленко—«Ступени». Телевизионный многосерийный спектакль. 4-я серия—«Тихая пристань». 16.35—«Шахматная школа». 17.05—Премьера телевизионного документального

фильма «Крестьянские дети, или пора экзаменов». 18.00—Новости. 18.15—Для детей. «В каждом рисунке—солнце». 18.30—«Ленинский университет миллион». 19.00—Концерт. 19.30—«Перу: пути преобразования». 19.55—Премьера телевизионного многосерийного спектакля. В. Пистоленко—«Ступени». 5-я серия—«В кольце». 21.00—«Время». 21.30—«Молодежная программа «А плюс Б». 22.30—На III зимней спартакиаде народов СССР. 23.15—Новости. Программа передач.

ПЯТНИЦА, 15 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—Для школьников. «Читайгород». 10.00—В. Пистоленко—«Ступени». Телевизионный многосерийный спектакль. 5-я серия—«В кольце». 16.30—«Подмосковные встречи». 18.00—Новости. 18.15—Для детей. «Теремок». Мультимедийный фильм. 18.40—«Мир социализма». 19.10—«Русский романс». Поют И. Архипова и В. Пьяво. 19.35—В. Пистоленко—«Ступени». Телевизионный многосерийный спектакль. 6-я серия—«Соляной городок». 21.00—«Время». Информационная программа. 21.30—Концерт. 22.50—На III зимней спартакиаде народов СССР. 23.50—Новости. Программа передач.

СУББОТА, 16 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—Для детей. «В кукольном магазине»,

10.00—«Веселый ветер». Концерт. 10.45—В. Пистоленко—«Ступени». Телевизионный многосерийный спектакль. 6-я серия—«Соляной городок». 12.10—«Для вас, родители». 12.40—«На афишах Большого театра». 13.20—«Больше хороших товаров». 13.50—«По музеям и выставочным залам». «Сокровища гробницы Тутанхамона». 14.20—«Здоровье». 14.50—«Музыкальные вечера для юношества». 16.55—«Впервые на экране ЦТ». Художественный фильм. «Мы покупаем пожарную машину». Киностудия ДЕФА (ГДР). 18.00—Новости. 18.15—Программа мультипликационных фильмов: «Гадкий утенок», «Приключения Болека и Лелека». 18.45—«Цирк зверей». 19.20—Премьера телевизионного документального фильма «По Америке». Часть 1-я—«Калифорния сегодня». 19.40—Телевизионный театр миниатюр. «Наши соседи». 20.30—Поэт Эдуард Хиль. 21.00—«Время». 21.30—«Кинопанорама». 23.00—На III зимней спартакиаде народов СССР. 23.30—Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—Для школьников. «Будильник». 10.00—«Служу Советскому Союзу!». 11.00—«Музыкальный киоск». 11.30—Для школьников. «Несокрушимая и легендарная». 12.30—«Сельский час». 13.30—«Страницы творчества Б. Кербабаева». 14.00—«Экранизация литературных произведений». «Донская повесть». Художественный фильм. 15.35—Концерт мастеров искусств Каракалпакской АССР. 16.15—«Международная панорама». 16.45—«По вашим просьбам». Музыкальная программа. 17.30—Программа мультипликационных фильмов: «Муравьишка-хвостунышка», «Приключения Болека и Лелека». 18.00—Новости. 18.15—Премьера телевизионного художественного фильма «Жилет». (По новелле Б. Пруста). (Польша). 19.05—«Клуб кинопутешественников». 20.05—На III зимней спартакиаде народов СССР. (Закрытие). 21.00—«Время». 21.30—«О балете». 22.30—Чемпионат СССР по борьбе самбо. Передача из Каунаса. 23.00—Новости. Программа передач.

Отдел культуры исполкома Хайбуллинского райсовета и РК союза работников культуры выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной кончины зав. Акьюловской сельской библиотекой **ЯРЛЫКАПОВОЙ Сагиды Муртазовны.**

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, улица Шоссейная, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.